# Современное право, 2023, № 2

Адыгезалова, Г. Э. Традиция деления права на частное и публичное: теоретико-правовой анализ в продолжение дискуссий / Г. Э. Адыгезалова // Современное право. — 2023. - № 2 - С. 5-11. — URL: https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366167. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Статья посвящена теоретическому анализу проблемы дуализма права, который осуществляется путем использования не только логических методов, но и принципа историзма, позволяющего устанавливать факты, и делать выводы с учетом конкретно-исторических условий развития права, возникновения, формирования идеи дуализма права.

**Автор:** Г. Э. Адыгезалова, доктор юридических наук, доцент, зав. кафедрой теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Дойников, И. В. О методологии отечественной юридической науки в условиях специальной военной операции / И. В. Дойников // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 12-18. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/8436616">https://dlib.eastview.com/browse/doc/8436616</a>8. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Статья посвящена исследованию методологии отечественной юридической науки. Автор на основе анализа текущего момента раскрывает действующую методологию отечественной юридической науки, в том числе влияние на нее внедрения Болонского процесса в российское образование. На этом фоне анализируется состояние российской элиты и отмечается необходимость смены элит. Показан механизм отмены «болонизации» высшей школы и необходимость перехода к подготовке специалистов.

**Автор: Е. Г. Комиссарова,** доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры предпринимательского и корпоративного права Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА).

Мохов, А. А. Ментальная безопасность и ментальный иммунитет: организационно-правовой аспект / А. А. Мохов // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 19-23. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/8436616">https://dlib.eastview.com/browse/doc/8436616</a>9. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье предпринимается попытка осмысления феноменов ментальной безопасности и ментального иммунитета. Автор определяет цель и задачи возможной системы ментальной безопасности, предлагает контуры национальной системы ментальной безопасности. Акцентируется внимание на

экспертно-аналитическом обеспечении системы ментальной безопасности, для чего предлагается создание специального центра. Развитие направления ментальной безопасности как части национальной безопасности требует совершенствования законодательства, перенастройки ряда правовых институтов.

**Автор: А. А. Мохов,** доктор юридических наук, профессор, зав. Кафедрой медицинского права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Рыженков, А. Я. Эквивалентность в гражданском праве — принцип или метод? / А. Я. Рыженков // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 24-28. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661">https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</a>70. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Статья посвящена идее эквивалентности в гражданском праве. Отмечается, что совпадение принципа и метода может иметь место лишь тогда, когда определенная идея равномерно представлена в каждой точке правового пространства (будь то отрасль или любое другое подразделение правовой системы). Способ закрепления справедливости в ГК РФ таков, что, во-первых, она функционально приравнивается к принципам права, во-вторых, подчеркивается ее компенсаторная роль в правоприменительной практике, состоящая в том, чтобы преодолевать пробелы в гражданско-правовом регулировании.

**Автор: А. Я. Рыженков,** доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права и процесса Калмыцкого государственного университета.

Арапов, С. В. О презумпции осознанного выбора / С. В. Арапов // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 29-32. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661">https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</a>71. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье рассматриваются вопросы, связанные с предлагаемой презумпцией осознанного выбора.

**Автор:** С. В. Арапов, кандидат исторических наук, доцент кафедры экономики предприятия природопользования и учетных систем Российского государственного гидрометеорологического университета.

Шеяфетдинова, Н. А. Гражданское общество и государство: аспекты взаимодействия / Н. А. Шеяфетдинова, А. А. Соловьев, Е, В. Розанова, П. В. Харламов, Н. В. Черноусова, Е. Б. Портная // Современное право. − 2023. - № 2. - С. 33-39. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661">https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</a>72. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Государство и гражданское общество (осознание существования которого в научном мире происходило постепенно) находятся в состоянии непрерывного взаимодействия, при этом каждая из сторон ориентирована на доминирование. Последнее в большей степени удается государству, однако демократизация политико-правовой действительности требует от него корректировки в сторону интересов гражданского общества, которое, в свою очередь, должно быть более инициативным в продвижении своих интересов перед государством.

### Авторы:

- **Н. А. Шеяфетдинова,** кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права Московского педагогического государственного университета;
- **А. А. Соловьев,** доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры теории и истории государства и права Московского педагогического государственного университета, профессор кафедры гражданского и административного судопроизводства Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина;
- **Е, В. Розанова,** кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права Московского педагогического государственного университет;
- **П. В. Харламов,** старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права Московского педагогического государственного университета;
- **Н. В. Черноусова,** старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права Московского педагогического государственного университета;
- **Е. Б. Портная,** кандидат социологических наук, доцент кафедры «Правовое обеспечение национальной безопасности» ФГБОУ ВО «МИРЭА Российский технологический университет».
- Попова, Н. Ф. Территориальная оборона в современном мире / Н. Ф. Попова // Современное право. 2023. № 2. С. 40-44. URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366173">https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366173</a>. Текст электронный. Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье сформулированы предложения по совершенствованию правового регулирования территориальной обороны в России.

- **Автор: Н. Ф. Попова,** профессор Департамента международного и публичного права юридического факультета Финансового университета при Правительстве  $P\Phi$ , доктор юридических наук, профессор.
- Янкевич, Е. А. «Мягкое» требование о прекращении нарушения законодательства в сфере государственного оборонного заказа / Е. А. Янкевич // Современное право. 2023. № 2. С. 45-49 URL:

<u>https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</u>74. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье сделана попытка рассмотреть механизм требования о прекращении нарушения законодательства на предмет наличия элементов «мягкого права» и дать ответ на вопрос о том, можно ли в принципе говорить о «мягком праве» применительно к столь «жестко» регулируемым со стороны государства общественным отношениям в сфере государственного оборонного заказа.

**Автор: Е. А. Янкевич,** аспирант Финансового университета при Правительстве РФ, начальник отдела Управления контроля и правового обеспечения государственного оборонного заказа ФАС России

Сигарев, А. В. Запрещенные публичные высказывания как правовой институт современной России / А. В. Сигарев // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 50-55. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661">https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</a> 75. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье рассматривается вопрос о формировании в России нового правового института — запрещенные публичные высказывания. Цель исследования состоит в том, чтобы дать его характеристику и раскрыть соотношение с закрепленным в Конституции России правом на свободу слова.

**Автор: А. В. Сигарев,** кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры конституционного и муниципального права Сибирского института управления — филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Алексеенко, Е. А. Функционирование механизма взаимодействия прокуратуры Российской Федерации в сфере защиты прав и свобод личности: исторические этапы и перспективы / Е. А. Алексеенко // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 56-59. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661">https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</a>76. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье на основании обзора функций органов прокуратуры в различные исторические этапы ее становления и развития проанализировано участие органов прокуратуры в едином государственном механизме защиты прав и свобод личности. Автор отмечает цикличность развития института прокуратуры как надзорного органа и обращает внимание на документы, задающие направления к унификации законодательства о прокуратуре.

**Автор:** Е. А. Алексеенко, помощник прокурора Ленинского района г. Барнаула Алтайского края, аспирант Университета прокуратуры РФ.

Володина, Н. В. Зависимость национальной и международной безопасности от эффективного противодействия религиозному

экстремизму и воинствующему национализму / Н. В. Володина // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 60-63. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661">https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</a>77. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье рассматриваются новые научных подходы к разработке правовых норм противодействия религиозному экстремизму с использованием современных методов юридической науки и с учетом религиозной составляющей.

**Автор: Н. В. Володина,** доктор юридических наук, доктор философских наук, профессор, профессор факультета подготовки научных кадров Университета прокуратуры Российской Федерации.

Степанов, О. А. Проблемы ответственности субъектов правоотношений в сфере цифровизации: спорные правоотношения / О. А. Степанов // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 64-67. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366178">https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366178</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье анализируются проблемы ответственности субъектов правоотношений в сфере цифровизации. Предлагаются варианты решения спорных правоотношений, связанных с введением института безвиновной ответственности, на основе разработки правоприменительных привязок.

**Автор: О. А. Степанов,** доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ.

Волкова, И. Ю. К вопросу о принуждении к заключению трудового договора в судебном порядке / И. Ю. Волкова, А. О. Яценко, Д. С. Петров // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 68-72. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661">https://dlib.eastview.com/browse/doc/843661</a> 79. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье исследуется вопрос защиты нарушенных трудовых прав путем возложения на работодателя обязанности заключить трудовой договор в судебном порядке. Проанализирован вопрос рассмотрения судами данной категории дел при отсутствии законодательного закрепления такой меры защиты. Рассмотрены особенности обращения в правоприменительные органы с требованиями обязать работодателя заключить договор на основании отказа по причине беременности истицы, недостаточных профессиональных навыков, а также ввиду наличия фактически сложившихся трудовых отношений без надлежащего оформления. На основании проанализированных решений судов общей юрисдикции сформулирована проблема, существующая в данной сфере, и предложен возможный путь ее преодоления.

### Авторы:

- **И. Ю. Волкова,** специалист 1-го разряда Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Крым и городу Севастополь;
- **А. О. Яценко,** зав. кафедрой гражданского и арбитражного судопроизводства Крымского филиала Российского государственного университета правосудия, кандидат юридических наук, доцент;
- **Д. С. Петров,** студент 4-го курса бакалавриата Крымского филиала Российского государственного университета правосудия.
- Конышева, А. В. Гражданско-правовой институт эмансипации несовершеннолетних / А. В. Конышева // Современное право. 2023. № 2. С. 73-77. URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366180">https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366180</a>. Текст электронный. Режим доступа: для авторизированных пользователей.

В статье рассмотрена одна из проблем дееспособности несовершеннолетних — эмансипация. Этот сложный гражданско-правовой институт стал новеллой для российского гражданского законодательства.

**Автор: А. В. Конышева,** аспирант кафедры гражданского права ФГБУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия».

Решняк, М. Г. К вопросу о совершенствовании уголовного законодательства об ответственности за преступления против военной службы / М. Г. Решняк // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 78-82. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366181">https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366181</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Статья посвящена оценке основных изменений норм главы 33 Уголовного кодекса Российской Федерации, внесенных Федеральным законом от 24.09. 2022 № 365-ФЗ. На основе анализа положений российского и советского уголовного законодательства об ответственности за преступления против военной службы, научных публикаций по исследуемой проблематике автором сформулированы выводы и предложения относительно дальнейшего развития уголовного законодательства об ответственности за преступления против военной службы.

**Автор: М. Г. Решняк,** кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики международно-правового факультета МГИМО(У) МИД России.

Гусейнова, Г. Э. Актуальные вопросы правового регулирования выдачи лица для уголовного преследования / Г. Э. Гусейнова, Н. В. Григорьева // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 83-87. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366182">https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366182</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Авторами проанализированы современные проблемы выдачи лица для уголовного преследования, связанные с правовым содержанием норм и их правоприменением. Выдвинуто предложение о соответствующих поправках в

уголовно-процессуальный закон, а также о создании специального федерального закона.

### Авторы:

- **В. Е. Батюкова,** студент юридического факультета Финансового университета при Правительстве РФ;
- **Н. В. Григорьева,** кандидат юридических наук, доцент, доцент Департамента международного и публичного права Финансового университета при Правительстве РФ доцент кафедры уголовного процесса Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя.

Газимагомедов, М. А. Криминологическая характеристика женской преступности / М. А. Газимагомедов, А. В. Никишкин, Е. В. Ветрова // Современное право. — 2023. - № 2. - С. 88-92. — URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366183">https://dlib.eastview.com/browse/doc/84366183</a>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.

Статья посвящена статистическому исследованию женской преступности в Российской Федерации с 2017 по 2021 год с целью выявления ее тенденций, а также возможных путей минимизации женской преступности. Приводятся количественные показатели уровня женской преступности за указанные пять лет, которые наглядно демонстрируют особенности и динамику развития женской преступности.

## Авторы:

- **М. А. Газимагомедов,** кандидат юридических наук, доцент, Северо-Кавказский институт (филиал) Всероссийского государственного университета юстиции;
- **А. В. Никишкин,** кандидат юридических наук, Санкт-Петербургский университет МВД России;
  - Е. В. Ветрова, Санкт-Петербургский университет МВД России.